



慈幼英文學校(中學部)

家長教師會

*Salesian English School (Secondary Section)
Parent-Teacher Association*

會訊

地址: 香港柴灣道十六號

電郵: pta@ssshk.edu.hk

網址: http://www.ssshk.edu.hk/~pta

第十五期

二零一〇年二月

點燃火炬 照耀人群 點燃火炬 照耀人群 點燃火炬 照耀人群 點燃火炬 照耀人群 點燃火炬 照耀人群 點燃火炬 照耀人群

我對家教會的展望

自1990年起，教統局四號報告書指出學校應主動增強與家長合作，因此，家長會、家長教師聯誼會紛紛在各學校成立，但其重要任務，則以聯誼、溝通為主。學校和家長可以在互動中從對方得到自己的期望和評估，從而表示欣賞及關心。根據2001年PTA表現的調查數據顯示，各類型「家校合作」均能令雙方得到裨益。在互助互信的基礎下，雙方更願意為合作而作出投資。

隨著教育改革的步伐，「家長教師會的設立」和「法團校董會」都象徵了家長在學校的角色及地位日漸提高，互動形式也由認識，協作而變成「夥伴」，從而參與學校的決策。檢視慈幼學校的家校互動現況，性質仍在於協作層次。從上學年的家校合作檢討裡，各持分者皆認同學校能夠提供完整的家校合作政策及家教會架構，使家長能積極投入學校活動，更能支持辦學團體的理念和方針。各級家長日、親子講座及義工培訓，有效地促進家庭與學校、學生的溝通和合作。家長亦能自我增值，協助學校培育子女發展。此外，家長參與親子閱讀、專題研習及主題壁報設計，使家長更能投入關注學校發展，提供意見，支援學校各方面的發展。從上述的反思中，我校的家校合作發展，在協作層次上也頗滿意。但是，在未來家校合作的層面上，應給予機會及鼓勵家長參與學校決策。

鑑於一般家長缺乏專業判斷能力，但卻期望知道學校的辦學方針及老師採用的教學策略，由於身分角色有異，期望各有不同。在循序漸進的夥伴策略上，我校鼓勵家長參與管理決策，但其範圍只局限於非校政及教務工作，如：閱覽學校發展計劃及周年檢討、通過及解釋校方決議、出席畢業典禮、頒發獎學金及獎狀、支援校方一般活動等。但是，展望將來的家校合作，一些非主流課程，在家長與學校共同籌劃及推行下，效果更為理想。如德育及公民教育的主題編排，及其推行的步驟，主講嘉賓等，都能通過有效協作而營造出「大家庭」的氣氛。此外，邀請家長到校決議義工服務，如中一午飯時間照顧學生及編排午飯時間活動；善用各家長的專業才能開辦職業延伸課程或興趣班；建立內聯網的學習平台；午膳服務及旅行日等，均能開展家長參與學校教務工作，使家長漸漸掌握教授子女的策略和技巧，並擴闊對事物的觀點。這樣，家長更能緊貼跟進子女的學習；更能共同建立願景，開拓慈幼中學的新里程。

副主席的話

時間飛逝，轉眼間出任副主席一職已三個月，本人非常榮幸能夠與熱心賣力的家教會主席蕭太及各委員一同工作，同時亦得到林校長寶貴的意見和各老師協助下，致使每件事情和活動都辦得盡善盡美和突破，這一切正好體驗我們家教會「家校齊灌漑，學生必成才」的理念。

回想自己年青的情況與今相比，今天學校和教師的工作量真的不可同日而語。隨著多年教育改革及社會風氣改變，現今香港教育已不可單純依靠老師在課堂中教授課本的知識，加上現今教育改革的衝擊，為老師所帶來的工作壓力，令家庭結合學校的教育模式變得更加重要。

慈幼英文中學家教會一直以來發揮了協調家長、教師、學生和學校的角色，致力協助學校改善教學環境，提高教育質素，積極扮演推動家校互動之工作。未來我們要面對2010年「學校自決教學語言」的話題，可能實施電子課本教學及金融海嘯的壓力，希望各委員能繼續為我們下一代，提供一個愉快的學習環境，令每一名慈幼仔，每日都帶著笑容、充滿著對生命有期盼的希望回到這令他們在各方面能均衡成長的地方。



家教會副主席
梁炳棋副校長



家教會副主席
鄭潘艾樂女士

新力軍專欄 心繫慈幼



家教會秘書
黃張玉玲女士

1992年當我懷著長子的時候，我跟自己講：「我的孩子將來一定要入這所學校讀書。」其實我對這所學校的認識，只限於他們經常出現在電視節目的問答比賽。當時我並未知道自己懷著的究竟是男、是女？結果，上主送給我兩份人生最大的禮物。

從長子小學一年級開始到現在，我已第十二個年頭步入這個校園，看著校園的改變，對他的感情難以形容。三年前的某一天，哥哥回來告訴我，有機會去一所英中繼續升學，他還給了我很多合理的解釋，我並沒有回答贊成或反對，只是跟他分析，問他有沒有能力去面對失敗（無論是學業或朋友），因為中四是學業上一個重要的轉捩點，結果他還是選擇離去。那份失落尤如我要離校一樣。不過，最重要是他一點都沒忘記在這個校園九年來所得到的學識與友誼。就如慈幼仔格言：「一日慈幼仔、一世慈幼仔。」

去年幼子在中一選校的時候，我問他的理想。他就如他哥哥當年的選擇一樣，一定要留在這裡。我是從來都會給予孩子很多合理的自主。這，就留下來吧！幼子知道家教會選舉時，他極力推動我參選，如他所願，我成功當選為今屆家教會的文書。希望在這一年裡面，可以為學校、家長及同學做到你們所需所要。

本人為本年度家教會的文康委員，小兒馮耀圖是中一級E班新生。我們是天主教徒，對慈幼英文學校早已傾慕，加入這大家庭短短四個月，惟深感校監、校長、老師以至教職員都非常親切、和藹可親，引正了『鮑思高慈幼大家庭』之名。

學校把啟發潛能教育理念運用於教學中，目的使老師、家長及學生可透過互動方式，互相分享經驗，提升校內學習氣氛，進一步扣緊彼此關係。

校方發展培育學生多元化智能的全方位學習，可提升學生各學科成績。另一方面，更為學生設計有系統完善配套之拔尖保底課程，亦是家長盼望和使之雀躍。會祖聖若望鮑思高所創天主教慈幼會，重視引導及灌輸學生們敬師孝道、啟發思維，認清德、智、體、群、美、靈，使同學們明白如何做一個品學兼優的好人，一生受用，讓我們的慈幼仔日後成為社會棟樑，造福人群。

盼望在家教會主席帶領下，委員能團結一致，攜手實現家教合作精神。

祝全校師生 身體健康 生活美滿 校務蒸蒸日上



家教會文康委員
馮陳少蘭女士



校外推廣日

11月28日，本會主席、司庫及秘書參與了2010至2011年度之東區中學巡禮，聯同多位老師及高年級的同學推廣本校予蒞臨之學生及家長。

校內推廣日

12月5日為本校之推廣日，當日參與的人士為小六學生及家長，活動分為兩部份，分別為校園導賞及禮堂講座。為了使參觀者更能認識本校的設施及運作，各學術小組準備了各式各樣的展板，由同學及老師向參觀者講解，校方並開放了各特別室供同學參觀。最後由本校初級組合唱團為大家獻唱。



運動會決賽

司庫蕭曾美芳



今年陸運會決賽已於10月20日完滿結束，當天的情景依然歷歷在目。當日除了是學生比賽外，家教會還安排了一場接力邀請賽，由校方派出多位老師與家教會成員（包括主席蕭太、文康的李太和馮太、司庫的鮑秀萍老師和我）作賽，其實，在決賽之前兩星期，我被通知會代表家教會參賽，這個消息真的令我忐忑不安，因為運動已離我很遠了，而且還聽說林校長每日也在校內練習呢！

幸好當日蕭太與馮神父閒談時邀請他參與同樂，想不到馮神父不僅答應，更帶領兩位舊生相助我們。但馮神父身穿西褲腳踏皮鞋一點準備都沒有，怎樣好？估不到他立刻把皮鞋脫掉，還開始赤腳熱身。最後，我們雖然屈居第二，但能與各家長和老師同樂實在愉快。



家教會辦事處喬遷及校監祝聖

黃張玉玲女士

家教會於9月30日安排中一級的家長來校參觀，讓家長們對校內設施深入了解。當天並為家教會辦事處喬遷往112B室，邀得校監馮定華神父主持祝聖儀式，並由學校醒獅隊同學表演助興。承蒙校長林煜泰先生及主席蕭黃彩燕女士惠賜燒豬一隻，與眾分享。



親子旅行日

黃張玉玲女士

西貢海下灣、西貢市中心海鮮午宴及大拗門一天遊

本年度的家教會親子旅行已於11月22日完滿結束。當天天氣有點涼意，正是郊遊好季節。上午遊畢海下灣，即往西貢午膳，並在此舉行抽獎，接著前往大拗門放風箏，原來很多同學都是第一次接觸這玩意，大家都帶著開心的心情回家去。是次旅行得到家長和同學們的支持，報名參加人數較預期人數超逾1倍，惟基於場地問題，不能再增加名額，本會在此對未能參與的家庭致歉。



第十屆常務委員會家長及教師委員



職位	家長委員	學生姓名	班別
主席	蕭黃彩燕女士	蕭旭駿	F.2A
副主席	鄭潘艾欒女士	鄭百勤	F.2C
司庫	蕭曾美芳女士	蕭永煥	F.1B
秘書	黃張玉玲女士	黃卓賢	F.1D
文康	李李瑾瑜女士	李嘉樺	F.2B
文康	馮陳少蘭女士	馮耀圖	F.1E
推廣聯絡	陳曾美華女士	陳星佑	F.1E

職位	教師委員姓名
顧問	校監馮定華神父
顧問	校長林煜泰先生
副主席	副校長梁炳棋先生
司庫	鮑秀萍老師
秘書	李良銘老師
文康	陳偉良老師
推廣聯絡	劉碩偉老師
執行委員	黎國榮老師
執行委員	劉德怡老師

2009—2010年度文康活動計劃

活動	日期	活動	日期
中一級家長參觀校園	2009年9月30日	感恩節及鮑思高聚餐慶日	2010年1月29日
親子旅行	2009年11月22日	中二級服務學習計劃	2010年2月25日至7月2日
成績卓越獎勵計劃	本學年	親子BBQ	2010年3月20日
口述閱讀報告	2010年2月	2010-2011年中一家長迎新日茶聚	2010年8月22日

PTA溝通網絡

作為「家長教師會」這個大家庭的一份子，很希望各會員能給予我們寶貴意見。如各家長和同學希望家教會在哪一方面需要改善，或應要增加哪一類的活動。歡迎大家透過下面方法與我們聯絡。

家教會 e-mail : pta@ssshk.edu.hk 或本會電話 : 9096-3451

在此祝各位虎年新年進步，身體健康，工作順利，萬事如意。